

打开 72 年前的志愿军战地日记—— 保家卫国铸忠魂

□本报记者 王渊博 文/图

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平卫祖国就是保家乡……”73年前，中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

皇粮国税博物馆日前征得两册志愿军卫生战士日记，这两册日记是1951年4月，尹战士从南阳卫生系统入伍参加志愿军卫生后勤部队，在战场上悉心救治受伤的志愿军战士，工作之余记录的所见、所闻、所感、所思……



两册日记

“我永远不会忘记的一天”

谢总结介绍，这两册日记记录的内容自1951年4月25日开始至1952年7月21日结束。其中一册是枣红色印制有和平鸽的“和平”日记，里面记录的内容表达了中国人民渴望世界和平的愿望，另一册是土黄色“袖珍日记”，便于随身携带，易于记写。

尹战士作为志愿军战地卫生员，经过两个月培训，于1951年6月入朝参与战斗和战场救治伤员。作为抢救伤员及后方保障供给的志愿军医护工作者，在炮火连天的战场上，尹战士和无数医护工作者前赴后继，冒着硝烟与炮火抢救、转运伤员，为受伤志愿军战士能够早日康复、重返战场提供医疗保障。

在1951年12月12日的日记里，尹战士详细记录了12月10日在休养所送别康复志愿军战士重回战场的情景，以《送行记，我永远不会忘记的一天》为题目，歌颂志愿军将士保家卫国、舍生忘死、不怕牺牲的战斗精神，表达对祖国

的热爱和对人民深情厚谊的无限感激之情。

日记开篇写道：“十二月十日是我所休养同志出院的一天，这一天，有的高兴，有的留恋不舍，这是避免不了的，既有相聚之乐，就有相离之悲，我们相聚在一起休养将近四个月时间，革命感情上是深厚的。今天为了革命工作的需要而分别……我与他们紧握着手，拿着小包，两眼不转地望着，我不知道向他们说些什么才好……”

根据日记记载，尹战士所在的休养所位于当时和龙县，其与朝鲜咸镜北道隔江相望。尹战士和休养康复的志愿军战士匆匆下山，到达江岸。船已在那里等着，他松开了志愿军的手，看着他们上了船。尹战士与志愿军战士两眼相望，激动得几乎要流出泪来……最后，尹战士也上了船，并送志愿军战士到了渡口。

下船后，有群众招待志愿军战士去茶馆吃茶。他们把一座破楼打扫整理得干干净净，

并把洗好不舍得铺的被单拿出来给同志们铺。

饭后六时，和龙县县长和各界代表以及学校的学生打着腰鼓欢迎志愿军战士到剧院看演出。县长在致辞中说：“志愿军同志在朝鲜光荣负了伤，来此休养……我们保证做好这一工作，并做好优抚军属工作。希望你们伤好回到前方英勇作战，多杀敌人，咱们前后方团结起来，完成抗美援朝任务……”

尹战士也非常感动，在日记写道：“老百姓为什么对我们这样关心与爱戴呢？也就是我们有正义的行动，能够为祖国而战。我们是劳动人民的儿子，能够很好遵守纪律，爱护人民的利益，因此，人民才这样爱我们，来招待我们，来慰问我们……”

尹战士还在日记中发出号召，“希望在此休养的同志们，要记住人民对我们的慰问与要求，安心休养，早日恢复健康，出院后到前方多杀敌人，回报人民！”

记录所见所闻，具有历史文献价值

1953年7月27日，历经两年零九个月艰苦卓绝的战斗，中朝军队打破了美军不可战胜的神话，迫使侵略者在停战协定上签字。

如今，73年过去了，硝烟早已散尽，但抗美援朝精

神却成了为了祖国，为了人民，为了胜利，不屈不挠、团结战斗、战胜困难的精神象征。我们不会忘记那些为了和平，为了人民幸福，将热血挥洒在异国他乡的英雄儿女。

铭记历史，向英雄致敬。谢总结认为，该志愿军战士所记录的战地日记事实，是他亲历战场的所见所闻、所思所感，客观真实，对抗美援朝战争史料起到补充佐证历史文献价值。⑦3



市图书馆举办手工活动 萌娃“晒秋”乐享丰收

本报讯(记者 马苏)10月28日，在秋意正浓的十月，市图书馆“小星星”手工坊带领孩子一起来“晒秋”。

“晒秋”是我国民间传统农俗现象，寓意着丰收和收获，晒的是丰收的喜悦和幸福。活动中，老师带着孩子们通过对各种瓜果和农作物的认、闻、摸来感受秋天的馈赠，感悟四季轮回的自然之美。随后，孩子们在老师的带领下制作了精美的“晒秋图”，让他们和家长一起感受秋天丰收的快乐。

此次活动的举办，不仅弘扬了中国农俗传统文化，让孩子们感受自然生长、五谷丰登的生态之美，同时也把热爱生活的种子播撒在孩子们的心田里，使之生根发芽。⑦3

龙年生肖邮票图稿发布 天龙行健 辰龙献瑞

本报讯(记者 马苏 通讯员 刘力扬 孙莹莹)10月27日，中国邮政《甲辰年》特种邮票图稿发布仪式在北京举行。邮票一套两枚，第一枚名为“天龙行健”，第二枚名为“辰龙献瑞”。

《甲辰年》特种邮票是第四轮生肖“龙票”，由著名邮票设计师王虎鸣设计，传承了生肖系列邮票的总体风格，取材扎实、立意吉祥。邮票一套两枚，第一枚名为“天龙行健”，第二枚名为“辰龙献瑞”。邮票画面中的金龙，灵动宛转而不失庄重敦厚，祥瑞福臻而不失朝气蓬勃，高度契合了喜庆祥和、迎吉纳福的审美取向。邮票第一图源出九龙壁，第二图取材于传统吉祥纹样“祥龙拱璧”。两枚邮票主打红、金、黑经典三色，体现了大气、贵气、瑞气和喜气，一动一静、相得益彰。

为配合本次活动，中国邮政特发行《甲辰年》特种邮票图稿发布纪念封一枚。《甲辰年》特种邮票将于2024年1月5日正式上市发售。⑦3

书法篆刻作品展开展 翰墨飘香 金石溢彩

本报讯(记者 王渊博)10月27日，由市文学艺术界联合会主办，市书法家协会、南阳书画院承办的“南阳市庆国庆书法篆刻作品展览”在南阳美术馆开展。

此次作品展览自征稿启事发布以来，得到了书法工作者的积极响应和大力支持，先后共征集书法、篆刻作品170余件。本次评审严格按照“公平、公正、公开”原则，经过初评、复评、终评等环节，最终评选出获奖、入展作品94件，特邀作品17件。其中，一等奖作品5件，二等奖作品10件，三等奖作品15件，入展作品64件。陈天齐、李岱、李红旭、杨瑞宽、王海鹏等5人的作品获得一等奖。

据悉，此次作品展展出时间为10月27日至11月3日。⑦3